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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сьогодні питання промислової безпеки 

є вельми актуальним і важливим, як проблеми 
охорони навколишнього середовища і питання 
збереження миру. Cучасна техносфера становить 
для людини серйозну небезпеку. Позитивний 
вплив впровадження систем охорони здоров’я 
і безпеки персоналу на рівні організації як 
на зниження небезпек і ризиків, так і на продук-
тивність, нині визнано урядами, працедавцями 
і працівниками у всьому світі.

Багато організацій виявляють зацікавленість 
в ефективності і демонстрації можливостей уп-
равління охороною праці (охороною здоров’я 
і безпекою) працівників (персоналу).

Міжнародний стандарт OHSAS 18001-2007 
«Систем управління охороною здоров’я і безпе-
кою персоналу. вимоги» (Occupational Health 
and Safety Assessment Series) [1] орієнтовано 
на створення системи управління охороною пра-
ці організації, яка у вигляді підсистеми могла б 
бути об’єднана з іншими підсистемами системи 
управління в рамках єдиної інтегрованої систе-
ми менеджменту організації [4,5].

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ  
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Як зазначалося раніше [2], при розробці 
і впровадженні системи управління охороною 
праці значний вплив має сфера діяльності ор-
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ганізації, її конкретні завдання, продукція, 
що випускається, і послуги, що надаються, 
а також технологічні процеси та обладнання, 
засоби індивідуального і колективного захис-
ту працівників і практичний досвід діяльності 
у сфері охорони праці. Також було перегляну-
то основну документацію ІСУ (політика та На-
станова підприємства, стандарти підприємства 
(СТП), стандартні операційні процедури (СоПи) 
тощо), із залученням до обговорення персоналу 
підприємства та доповнено її питаннями, спря-
мованими на охорону здоров’я та безпеку праці. 
При розробці заходів з інтеграції системи управ-
ління охорони здоров’я і безпеки праці на основі 
стандарту OHSAS 18001: 2007 були сформовані 
нові специфічні для системи оЗ і БП процеси.

ФОРМУЛЮВАННЯ МЕТИ
Спираючись на викладене вище, мету даної 

статті вбачаємо в розробці нових специфічних 
процесів системи управління оЗ та БП на базі 
ЗаТ НвЦ «Борщагівський хіміко-фармацевтич-
ний завод»: «аналіз та управління ризиками», 
«розслідування інцидентів у сфері оЗ і БП», 
«Зовнішні та внутрішні зв’язки».

ВИКЛАД ОСНОВНОГО  
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Під час розробки та впровадження на ЗаТ 
НвЦ «БХФЗ» процедури відповідності вимогам 
стандарту OHSAS 18001: 2007 були розроблені 
специфічні процеси для системи управління оЗ 
та БП: «аналіз та управління ризиками», «роз-
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слідування інцидентів у сфері оЗ і БП», «Зов-
нішні та внутрішні зв’язки».

Детально розглянемо кожну з методик, вимо-
ги яких поширюються на всі структурні підроз-
діли підприємства.

Першим був розроблений СТП «Зовнішні та 
внутрішні зв’язки», який є одним із обов’язкових 
письмових документів згідно зі стандартом OHSAS 
18001: 2007. Діяльність у рамках діючої системи 
управління підприємством (СУП) передбачає ін-
формування внутрішніх та зовнішніх зацікавле-
них сторін з питань якості продукції, охорони пра-
ці та охорони навколишнього середовища, а саме:
• демонстрацію зобов'язань та зусиль організа-

ції відносно поліпшення якості, екологічної 
безпеки, безпеки виробництва та результатів 
таких зусиль;

• підвищення обізнаності та підтримку обміну 
інформацією щодо політики підприємства 
у сфері якості, охорони навколишнього сере-
довища, охорони праці, показників якості, 
екологічних показників, стану охорони пра-
ці та інших досягнень, що мають відношен-
ня до СУП;

• отримання, розгляд і реагування на запити, 
скарги та інші вхідні дані.

Для забезпечення прямого та зворотного 
зв’язку підприємство використовує:
• збір інформації разом з анкетуванням заці-

кавлених сторін;
• встановлення цільових аудиторій та інфор-

мації, яка їм потрібна;
• вибір відповідної інформації щодо інтересів 

цільових аудиторій;
• ухвалення рішень за інформацією, яка пові-

домлятиметься цільовим аудиторіям;
• визначення прийнятних методів для обміну 

інформацією;
• оцінку і періодичне визначення ефектив-

ності процесу обміну інформацією.
Не підлягає публікації комерційна та конфі-

денційна інформація.
Процес забезпечення внутрішніх зв’язків 

здійснюється за рахунок використання:
• розміщення Політики підприємства в до-

ступних для ознайомлення місцях, на web-
сайті та в структурних підрозділах;

• проведення нарад з питань якості, охорони 
праці та охорони навколишнього середови-
ща;

• проведення вступних інструктажів з питань 
охорони навколишнього середовища та охо-
рони праці працівниками воП та Е (началь-
ником відділу, провідним інженером);

• проведення інструктажів з охорони пра-
ці, охорони навколишнього середовища, 

пожежної безпеки, промислової санітарії 
керівниками структурних підрозділів;

• повідомлення про інциденти та їхнє розслі-
дування;

• ознайомлення з небезпечними факторами 
та оцінкою ризиків всіх працівників заводу 
керівниками структурних підрозділів;

• проведення підготовки персоналу (підви-
щення кваліфікації) з питань якості, охоро-
ни навколишнього середовища та охорони 
праці, навчання (первинного та постійного) 
в рамках функціонування СУП;

• анкетування персоналу;
• прийом та консультації персоналу представ-

никами вищого керівництва (при необхід-
ності);

• проведення керівниками структурних 
підрозділів нарад та консультацій (при необ-
хідності);

• інформування внутрішньою електронною 
поштою та розміщення інформації про функ-
ціонування СУП на стендах заводу.

Процес забезпечення зовнішніх зв’язків здій-
снюється за рахунок:
• реагування на відповідні запити від контро-

люючих та наглядових органів;
• зв’язків зі споживачами продукції;
• зв’язків з аварійними службами;
• зв’язків з постачальниками продукції та пос-

луг;
• організації діалогу з громадськістю, жите-

лями міста, сусідніми підприємствами, гро-
мадськими організаціями;

• використання зовнішньої електронної пош-
ти, web-сайту заводу.

На підприємстві розроблена процедура реєст-
рації, розслідування, обліку і аналізу інциден-
тів у сфері охорони здоров’я та безпеки праці, 
яка є однією з обов’язкових процедур стандарту 
OHSAS 18001: 2007.

всі небажані події (порушення процедур ви-
конання робіт, що можуть призвести до аварії 
або інших інцидентів), потенційні інциденти, 
аварійні ситуації свідчать про недоліки в системі 
управління оЗ і БП. Тому дуже важливо розгля-
дати детально всі інциденти, і такі, які призвели 
до травми або погіршення стану здоров’я, і такі, 
які лише могли призвести до цього.

У рамках вимог національного законодавс-
тва, інциденти, які спричинили втрату працез-
датності на один і більше робочих днів, або необ-
хідність переводу на іншу (легку) роботу на один 
і більше робочих днів, враховуються і розсліду-
ються відповідно до вимог «Порядку розсліду-
вання і ведення обліку нещасних випадків, про-
фесійних захворювань і аварій на виробництві», 
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затверджених Постановою Кабінету Міністрів 
України від 25.08.2004 року № 1112 [3].

всі інші інциденти реєструються, розсліду-
ються і аналізуються відповідно до вимог даної 
процедури.

Інциденти, пов’язані з наданням першої ме-
дичної допомоги, використанням перев’язуваль-
них матеріалів, лікарських препаратів з медич-
ної аптечки структурного підрозділу, але які 
не призвели до втрати працездатності на один 
або більше робочих днів, реєструються в «жур-
налі обліку надання першої допомоги, видачі 
перев’язувальних матеріалів і лікарських препа-
ратів». У цьому випадку розслідування інциден-
тів ініціює керівник структурного підрозділу. 
Склад аптечки необхідно перевіряти повністю 
згідно з найменуваннями списку після кожного 
надання першої допомоги, але не рідше, ніж раз 
на місяць.

Інциденти, пов’язані зі зверненням до медично-
го пункту підприємства, реєструються в журналі 
амбулаторного прийому співробітників. У цьому 
випадку черговий медичний працівник негай-
но сповіщає керівника структурного підрозділу, 
який ініціює розслідування інциденту.

всі інші інциденти, не пов’язані з нанесенням 
травми або погіршенням стану здоров’я, розслі-
дуються за ініціативою будь-якого співробітни-
ка (учасника або свідка інциденту).

розслідування всіх інцидентів реєструється 
в «Повідомленні про інцидент». Зареєстровані 
інциденти (потенційні інциденти) розслідують-
ся комісією оцінки ризиків структурного підроз-
ділу. Створення комісії прописано в СоПі «Іден-
тифікація небезпечних факторів, оцінка ризиків 
у сфері охорони здоров’я та безпеки праці».

розслідування зареєстрованого інциденту 
(потенційного інциденту) проводиться одразу 
після отримання інформації про інцидент, що 
стався.

При проведенні розслідування, комісія про-
водить збір фактів. Проводиться опитування 
постраждалого (якщо є постраждалий) — бажа-
но, на місці події.

Після виявлення причин для запобігання 
виникненню подібних інцидентів, комісія про-
водить аналіз отриманої інформації і причин ви-
никнення інциденту.

Після проведення аналізу, комісія пропонує 
в «Повідомленні про інцидент» коригувальні 
і запобіжні дії, направлені на усунення причин 
виникнення подібних інцидентів, рекомендує 
осіб, відповідальних за виконання заходів і тер-
міни виконання.

Начальник відділу охорони праці та екології 
узагальнює одержану інформацію про зареєстро-

вані інциденти, проводить статистичний аналіз 
даних про обставини і причини інцидентів, що 
відбулися, надає узагальнені дані вищому керів-
ництву для організації проведення аналізу з бо-
ку керівництва в рамках звіту щодо системи уп-
равління підприємством.

Також на підприємстві розроблена процеду-
ра ідентифікації небезпечних факторів, оцінки 
ризиків, визначення заходів щодо контролю та 
управління ризиками у сфері охорони здоров’я 
та безпеки праці, яка є однією з обов’язкових 
процедур стандарту OHSAS 18001: 2007.

роботи з ідентифікації небезпечних факторів, 
оцінки ризиків і призначення заходів щодо 
управління ризиками у сфері охорони праці 
і здоров’я працівників підприємства здійснюєть-
ся комісіями структурних підрозділів, створени-
ми за розпорядженням керівника структурного 
підрозділу із залученням, за необхідності, ком-
петентних фахівців, зокрема, зовнішніх експер-
тів. До складу комісій в обов’язковому порядку 
включаються представники працівників.

Початкова ідентифікація небезпечних фак-
торів, оцінка ризиків і призначення заходів з уп-
равління ризиками проводиться при розробці 
і впровадженні системи оЗ і БП.

При проведенні ідентифікації небезпечних 
факторів, оцінці ризиків, призначенні заходів 
з управління ризиками комісія розробляє (пе-
реглядає) карти оцінки ризиків, які затверджу-
ються у заступників директорів за напрямками 
діяльності.

Затверджені карти оцінки ризиків знаходять-
ся в структурних підрозділах. Керівник струк-
турного підрозділу ознайомлює працівників 
структурного підрозділу, підлеглих організацій, 
працівників інших підрозділів, які будуть вико-
нувати роботи в даному структурному підрозділі, 
з картою оцінки ризиків, а вони ставлять свій під-
пис у журналі реєстрації інструктажів з питань 
охорони праці. Керівники структурних підроз-
ділів є відповідальними за проведення запобіж-
них заходів і контролю за їхнім виконанням, 
вказаним у Карті оцінки ризиків. Затверджені 
карти оцінки ризиків слід надавати до воП та  
Е в електронному і паперовому вигляді.

Для кожного виявленого небезпечного фак-
тора члени комісії структурного підрозділу 
оцінюють можливу серйозність наслідків дії 
небезпечного фактора відповідно до таблиці 1. 
Для визначення серйозності наслідків викорис-
товується вся доступна інформація, зокрема, 
дані про нещасні випадки і професійні захво-
рювання, викликані небезпечними чинниками 
у персоналу підприємства. Накопичення і сис-
тематизація інформації про нещасні випадки 
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на підприємстві здійснюється фахівцями воП та 
Е відповідно до вимог «Порядку розслідування 
і ведення обліку нещасних випадків, професій-
них захворювань та аварій на виробництві», за-
тверджених Постановою КМУ від 25 серпня 2004 
року № 1112, а також відповідно до вимог СоП 
«реєстрація, розслідування і облік інцидентів 
у сфері охорони здоров’я та безпеки праці».

Таблиця 1

СЕРЙОЗНІСТЬ НАСЛІДКІВ ДІЇ 
НЕБЕЗПЕЧНОГО ФАКТОРА

Бали Серйозність Наслідки

7 Дуже висока летальний кінець

6 висока Повна втрата працездатності

5
вища  
за середню

Часткова втрата працездат-
ності понад 50 %

4 Середня
Часткова втрата працездат-
ності до 50 %

3
Нижча  
за середню

Потрібне медичне втручання 
(тимчасова втрата працездат-
ності від 5 до 60 днів)

2 Низька
Потрібне медичне втручання 
(тимчасова втрата працездат-
ності до 5 днів)

1 Дуже низька
Не потрібне медичне втру-
чання (без втрати працездат-
ності)

Для кожного виявленого небезпечного факто-
ра комісія оцінює можливу вірогідність виник-
нення небезпечного фактора відповідно до таб-
лиці 2. Для визначення вірогідності виникнення 
використовується вся доступна інформація, зок-
рема, дані про нещасні випадки і професійні за-
хворювання, викликані небезпечними фактора-
ми у персоналу підприємства.

Таблиця 2

ВІРОГІДНІСТЬ ВИНИКНЕННЯ  
НЕБЕЗПЕЧНОГО ФАКТОРА

Бали Вірогідність Наслідки

7 Дуже висока
10 % (10000 випадків 
на 100000 люд / год)

6 висока
1 % (1000 випадків  
на 100000 люд / год)

5 вища за середню
0,1 % (100 випадків  
на 100000 люд / год)

4 Середня
0,01 % (10 випадків  
на 100000 люд / год)

3 Нижча за середню
0,001 % (1 випадок  
на 100000 люд / год)

2 Низька
0,0001% (0,1 випадку  
на 100000 люд/год)

1 Дуже низька
0,00001% (0,01 випадку  
на 100000 люд/год)

Для визначення категорії ризику використовується таблиця 3.
оцінка ризику визначається наступним чином:

Р = В × С,

де: Р — ризик;
В — вірогідність виникнення небезпечного фактора;
С — серйозність наслідків дії небезпечного фактора.

Таблиця З

ОЦІНКА РИЗИКІВ

                       серйозність

вірогідність

Дуже 
низька

Низька
Нижча 

за серед-
ню

Середня
Вища 

за серед-
ню

Висока
Дуже 

висока

Дуже низька
1 2 3 4 5 6 7

Низька
2 4 6 8 10 12 14

Нижча за середню
3 6 9 12 15 18 21

Середня
4 8 12 16 20 24 28

вища за середню
5 10 15 20 25 30 35

висока
6 12 18 24 30 36 42

Дуже висока
7 14 21 28 35 42 49
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Для встановлення категорії ризику використовується таблиця 4.

Таблиця 4

КАТЕГОРІЇ РИЗИКІВ

Бали Колір Категорії ризику

до 5 Прийнятний ризик

5–9 Середній ризик

10–19 Значний ризик

20 і вище Неприйнятний ризик

Якщо встановлено, що ризик потрапляє в ка-
тегорію «неприйнятний», то виконання роботи 
забороняється до усунення дії небезпечного фак-
тора або зниження його дії, як мінімум, до кате-
горії «значного» ризику.

Якщо встановлено, що ризик потрапляє в ка-
тегорію «значний», то виконання робіт прово-
диться тільки після перевірки всіх передбачених 
заходів безпеки і виконання запобіжних заходів, 
встановлених у карті оцінки ризиків під контро-
лем (у присутності) особи, відповідальної за без-
печне ведення робіт.

Якщо встановлено, що ризик потрапляє в ка-
тегорію «середній», то контроль виконання за-
побіжних заходів, встановлених у карті оцінки 
ризиків, здійснюється кожні дві години на рівні 
першого ступеня триступінчатої системи конт-
ролю.

Якщо встановлено, що ризик потрапляє в ка-
тегорію «прийнятний», то перевірки на рівні пер-
шого ступеня контролю проводяться щодня.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. У статті детально розглянуті специфічні для 
системи оЗ і БП процеси: «аналіз та управ-
ління ризиками», «розслідування інциден-
тів у сфері оЗ і БП», «Зовнішні та внутрішні 
зв’язки».

2. Доведено, що діяльність в межах чинної ІСУ 
передбачає інформування внутрішніх та зов-
нішніх зацікавлених сторін з питань якості 
продукції, охорони праці та охорони навко-
лишнього середовища.

3. встановлено, що результати оцінки ризиків 
використовуються при виконанні і контролі 
передбачених запобіжних дій, визначенні 
цільових і планових показників, а також 

при плануванні системи управління підпри-
ємством.

4. визначено, що мета розслідування інциден-
тів полягає в тому, щоб запобігти їхньому 
повторенню, визначити заходи щодо поліп-
шення безпеки, запевнити працівників, що 
керівництво підприємства піклується про 
охорону здоров’я і безпеку праці.
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